

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes. 1 peseta
Fuera, trimestre. 3 »

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.
Pagos adelantados.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

EL ORDEN

DIARIO DE LA MAÑANA

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORES

NO SE PUBLICA LOS LUNES, NI EL DIA SIGUIENTE A LOS DE FIESTA.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta de este periódico.
 Toda la correspondencia al director.

Con motivo de la Ley del descanso dominical la tirada de este periódico queda hecha la víspera de los días festivos.

AÑO II.

Orihuela 5 de Febrero de 1909.

NUM. 77.

De Agricultura

Campos Experimentales y demostración

(Continuación.)

La tradición, es la norma de las operaciones, de nuestro labriego, y sin más razón que la de que sus padres cultivaron de tal ó cual modo estas ó las otras teorías; ellos labran sus tierras, las abonan y siembran lo mismo que lo hicieron sus abuelos faltos de conocimientos, no comprendiendo que, tanto los árboles, arbustos y las plantas en todas sus variedades y familias, degeneran con el tiempo si no se sujetan en primer lugar á una alternativa de cultivo y en segundo, á una selección de sus semillas, operaciones éstas dos que ya procuraré por dar á conocer á mis lectores puesto que de ellas depende el mayor rendimiento que se desea.

Para desarraigat ciertos vicios ó costumbres y destruir ciertas rutinas que dan al traste con el progreso de nuestra agricultura, es preciso de todo punto disponer de hechos reales y positivos que, puestos al alcance del labrador, vean su notoria conveniencia, único medio de hacerles renunciar á sus viejas costumbres; porque demostrado el error no puede continuar la duda.

Ese medio práctico, cuya eficacia no se ocultará á la fina penetración de mis lectores, es la creación en nuestro país de Cam-

pos de Experiencia y demostración, á los cuales ya hace tiempo concedió particular atención el Gobierno, obligado por las gestiones particulares de varias corporaciones del resto del país.

Por iniciativa de la Diputación provincial de Segovia se crearon ya hace tiempo dos campos de experiencias, los cuales, desde su fundación, están dando grandes beneficios á extensas comarcas agrícolas de aquella región, siendo ellos los que posteriormente en 22 de Junio de 1900, dieron margen á

que por Real Decreto de la misma fecha se crearan oficialmente fincas de igual naturaleza en las provincias de Albacete, Cuenca, Tarragona, Teruel, Jaén, León, Pontevedra, Soria, Toledo etc., etc.

En esa soberana disposición, firmada por el Sr. Gasset, ministro entonces de Agricultura, Industria y Comercio, se dan reglas detalladas para la instalación, régimen y gobierno de los campos de experiencias y demostración, confirmándose el buen propósito del Gobierno en esta materia por la real orden

que al principio del año de 1902 dictó el ministerio respectivo, á consecuencia, según parece, de la solicitud de varios ayuntamientos.

(Se continuará.)

José Die Losada
Perito Agrícola.

FABULILLA

El valor y la inocencia, seguidos de la lealtad, una tarde de Diciembre salieron á pasear. El valor era muy niño,

-8-

y recae sobre una materia en la cual los hombres políticos y parlamentarios somos todos peritos; es asunto de nuestra peculiar competencia, tenemos la experiencia cotidiana de los aciertos ó de los errores, de los defectos, de las normalidades de la vida local; no voy á enumerar ahora, ha sido enumerada ya, todos los recordáis, la serie de trabajos, la serie de proyectos de unos y otros Gobiernos, de unos y otros partidos; los trabajos aportados por la pública opinión, por Corporaciones, por clases, por individuos, por ciudades, por pueblos, por provincias, por asambleas; y después, concretándonos ya al proyecto mismo que ahora se trata, yo llamo vuestra atención acerca de que este proyecto, después de una discusión de bases en el año 1903 y en el 1904, en el periodo de los Go-

-5-

nado en esta ocasión. No hay sino pasar la vista por las columnas del «Diario de las Sesiones», para advertir la serenidad, la profundidad, el patriotismo, la luz con que este asunto, tantas veces examinado en la otra Cámara, ha tenido novedad aquí; porque la novedad no siempre ha de consistir en el objeto, pues las inteligencias ejercitadas, cultas y penetrantes, del espíritu humano, del fondo del alma sacan las luces y los matices, y los nuevos horizontes, que en realidad parecían ya cerrados por otros pensadores que antes lo habían examinado.

Yo ahora no vengo á contender, no necesito contender; en el examen analítico de la ley ocasiones habrá en que hayamos de contraponer, en forma de polémica, las opuestas convicciones; yo vengo á declarar, sobre

la inocencia mucho más, y la lealtad, todos saben que nunca fué racional. Charlando y entretenidos dejaron pronto detras los molinos y viviendas de su risueño lugar. Y cuando volver quisieron, viendo lo lejos que están sorprendiéndoles de repente una horrible tempestad. Como siempre, la inocencia tuvo un término fatal, y entre la nieve quedóse, guardada por la lealtad. El valor se hizo egoísta, pues prudente lo era ya, y con rápida carrera logró el pellejo salvar. Y aun anda por estos mundos, donde vive en santa paz, esclavo del egoísmo; de la inocencia, ¡jamás!

Manuel del Palacio.

DESDE LA CORTE

Sr. Director de EL ORDEN.

La expectación que había por conocer el resultado del Consejo de Ministros celebrado ayer y los asuntos en él tratados, sobre todo el referente al concurso para la construcción de la escuadra, continúa aún latente pues los ministros se han encerrado en la más impenetrable reserva y solamente adelantaron sobre el concurso que no había adjudi-

cación provisional ni definitiva pues había cuatro proposiciones, de las cuales tres fueron desechadas por no reunir las condiciones del concurso y la cuarta, aunque si las reunía se formuló sobre ella un extenso pliego de reparos á los que se habrá de contestar satisfactoriamente por el concursante para que se le pueda adjudicar la construcción, debiendo de dar su respuesta en el improrrogable plazo de 40 días.

Ante la falta de noticias concretas sobre el asunto son muchas y muy variadas las cábalas que se hacen sobre él, pero ninguna de ellas reviste autoridad, y solamente tienen como fundamento deducciones y conjeturas pues repito la reserva de los ministros es tan grande que el de Marina hasta ha prohibido en su departamento las conversaciones sobre este punto.

Se habla mucho y con insistencia de que la construcción se adjudicará á una casa española, pero también se dice por muchas personas que la tendencia es que se compartan el capital entre una casa nacional y otra casa extranjera; pero repito todos cuantos rumores se propalan sobre los extremos acordados en el Consejo de Ministros en lo referente al concurso es pura fantasía, pues lo único, aparte de lo apuntado, que han dicho los consejeros es que reinó una perfecta

unanimidad en el gabinete para resolver tan transcendental asunto, lo cual ya es algo sobre todo después de haberse empeñado mil veces la prensa de oposición, en presentar en divergencia á los miembros del Gobierno al apreciar y resolver el repetido concurso de la construcción de la escuadra.

El Corresponsal.

Madrid 3 Enero 1909.

LOS COLMOS

El colmo de la *alcanforitis*.

Existe en el Japón.

¿A que no saben Vds. los árboles de alcanfor que se han plantado en 8 años?

Tres millones en números redondos.

Claro es, que si en proporción de esa cifra, estuviere la ropa que tanto alcanfor, puede conservar, habría para cubrir la desnudez, de todos los habitantes desnudos de las cinco partes del mundo.

El colmo de la *parlanchina*.

Reside en China.

Es tanto lo que las chinas «le dan á la sin hueso» que las leyes han tenido que tomar cartas en el asunto.

Al efecto, una de las causas

del divorcio es, que la mujer hable mucho.

El colmo de las jorobas, España.

De ahí que sea tan común la frase de «me has jorobado».

Y claro joroban á tantos que es el país donde más jorobas se cosechan.

El colmo de la *fosforescencia*.

Tres millones de cerillas como término medio, se encienden por minuto en todas las naciones civilizadas del mundo.

El colmo de la popularidad.

Lo disfrutaba el gran actor francés Coquelin.

He aquí, según refiere la prensa, como logró apoderarse de tan codiciada condición.

Anunció un día la representación de *Michel et Christine* de Scribe.

El teatro estaba completamente lleno. Con exceso había transcurrido la hora anunciada para dar comienzo el espectáculo, y el telón no se levantaba.

El público impaciente y en forma ruidosa lo manifestaba.

De pronto un hombre sale por entre la cortina y se sitúa delante de las candilejas. Era Coquelin que iba á dirigir la palabra al «respetable» público.

Y empezó diciendo que, contra su voluntad, los compañeros no estaban vestidos; las señoras, sobre todo, se eternizaban pintándose; los tramoyistas estaban montando las decoraciones... Si los espectadores lo consentían, para hacerles más llevadera la espera les referiría un cuento cómico.

Empezó su monólogo y fué tal el arte, tal la gracia con que lo recitó que el público le pidió otro, luego otro... y tres horas estuvo Coquelin recitando cuentos.

Z. I. Pizape.

DIMES Y DIRETES

Han leído Vs. «La Iberia» del miércoles? Si? Pues habrán observado, que en vista del traslado del Sr. Ojesto, la emprende contra él.

todas las cuestiones que han sido objeto del debate, el pensamiento del Gobierno; á concretar las declaraciones del Gobierno sobre las inflexiones del debate, sin que en ellas haya revelaciones de cosas totalmente desconocidas é ignoradas, pero sí aclaraciones y explicaciones sin las cuales faltaría á su deber en el banco azul, faltaría á su deber con el Parlamento, en la obra común en que estamos empeñados.

Yo espero, porque he examinado los discursos que no he podido oír con más atención todavía que aquellos que habiendo oído, he vuelto á leer; yo espero que, sin necesidad de contestar individualmente á cada una de los numerosos oradores que han intervenido en el debate, nombremos ó no, según ocurra en el caso de mi peroración, cada uno verá que me

hago cargo de aquellas observaciones en que, coincidiendo unas veces, á veces señalando cada cual distinto sendero, todos han pasado por el fondo, por la esencia, por la entrada del gran problema que contiene el proyecto.

Han sido muchos los señores senadores que, al impugnar el proyecto, manifestaron reprobación para la oportunidad de este intento, en este acto de reformar ahora el régimen local; he oído decir, y lo he oído decir á voces autorizadísimas (esta salvedad no debía hacerla, porque lo han sido todas), he oído decir que éste es un proyecto que viene sin preparación, que es un proyecto que viene *verde*; y yo creo que eso es una ofuscación, es un olvido de realidades patentes. Hace más de tres lustros que este proyecto se viene formando,

Hasta el gobierno de S. M. se ha propuesto estropearle el paso doble á «La Iberia»

¿Creerán Vs. que han indultado al bandido «Herrero.»?

Vamos, así puede el colega decir que el gobierno le tiene ojeriza y por esa razón son las planchas.

* * *

El bloque ó sea la alianza entre liberales de todas castas y matices, ha muerto.

¿Se rie «La Iberia.»?

Pues lea lo que escribe sobre eso «El País» periódico madrileño y republicano por más señas.

«El bloque, está en tierra, y en eso, al menos, ha triunfado el Sr. Montero Ríos; ya ni siquiera se pensará en el «meeting» que había de poner fin á la campaña bloquista en provincias, porque el bloque no necesita siquiera partida de defunción.

Murió indefenso, de una mauritis aguda: llórenle sus afines, entiérrenle sus deudos, y «sit tierra levis.»

Ya vé el colega como nuestras informaciones sobre el asunto no eran tan erróneas.

Cuando nosotros *matamos* á alguien lo entierran; no hacemos lo que otros, que *indultan* á un sujeto y á los pocos días... le dan garrote.

Teatro Circo

Con menos público que en las noches anteriores, se celebró el miércoles la *soirée* 6.ª de abono y beneficio de los Clowns, pero como en todas las funciones hubo merecidos y nutridos aplausos para todos los artistas que tomaron parte en el espectáculo aplausos que también escucharon anoche 7.ª de la serie.

Defendiendo á ruegos de los amantes del arte acrobático, la distinguida compañía del señor Alegria permanecerá entre nosotros hasta el domingo próximo en que dará en su tarde y noche las dos últimas funciones, habiendo sido organizada la del sábado por nuestro Excmo. Ayuntamiento á beneficio de las víctimas de los terremotos de Italia, á cuya función que seguramente será un acontecimiento, por la variedad de trabajos que

presentarán los artistas y el estreno de la hermosa pantomima «La boda de una gitana» es de esperar que el pueblo de Orihuela, llevado de su caridad proverbial, llene el circo, demostrando así que este pueblo que en sus calamidades recibió el auxilio de otros es agradecido y corresponde con su óbolo para mitigar las penas de sus hermanos sumidos hoy en la desgracia.

M. A.

El parecido del retrato

Cuéntase que hace muchos años vino á Madrid un tal Roviroza, pintor de provincia, joven de mérito, alma de artista, cuya especialidad era el retrato. Sabido es que el que despunta, en ese género difícilísimo, acaba por conquistarse nombre y fortuna envidiables.

Pero los comienzos son terribles... La primera amargura que gustó Roviroza fué la inquina de sus nuevos amigos, sus propios colegas, pintorcillos mediocres que, como ciertos jugadores de billar que nunca mejoran á pesar de la práctica diaria, se habian estacionado.

Como confundidos y puestos de acuerdo para descorazonarle, todos coincidían, contemplando sus obras, en un punto importantísimo de crítica: ó parecido.

—¡Hombre... sí!—le decían—La línea es correcta, está trazada con valentía; el colorido... puede pasar... Se ve que hay en tí *algo*... Pero te falta acertar con el parecido. Los retratos que haces tienen nada más que cierto aire de familia...; parientes próximos del retratado, pero no es él mismo...

Roviroza se desesperaba; él veía el parecido: más la constante censura de sus compañeros sembraba la duda en su espíritu, sin ocurrírsele pensar que todo era efecto de la envidia.

El azar, ó la Providencia (á gusto de cada cual), le puso en relaciones con un aficionado inteligente, un caballero rico muy conocido en los círculos artísticos, y éste hizo justicia al pintor provinciano, declarándole que le consideraba con méritos muy superiores á los de sus implacables Aristarcos.

—Va usted á hacer mi retra-

to,—le dijo un día,—y si usted sigue mis instrucciones, daremos una lección á esa turba de fracasados.

Puso manos á la obra inmediatamente nuestro Roviroza, y animado por su generoso protector, sintiéndose poseído del *quid divinum*, trasladó al lienzo la imagen de aquel caballero, con tal acierto y perfección en el parecido, que, según confesaba el mismo retratado, no le faltaba más que hablar; era una obra maestra, admirable.

Los pintorcillos fueron invitados á ver en el estudio de Roviroza el nuevo retrato... Todos conocían el original, y todos convinieron, después de examinar el cuadro, en que el dibujo y el colorido eran excelentes, pero que en cuanto al parecido... ¡qué diablo!, en aquello flaqueaba el artista.

Este aceptó, como siempre, las observaciones de sus colegas; é hizo más, pues considerándolas muy atinadas, manifestó que corregiría su trabajo con algunos toques, y volvería á rogarles que viniesen de nuevo á dar su dictámen.

Cuatro días después acudieron al aviso de Roviroza.

El retrato había sido ya encuadrado en un marco de muy buen gusto, en un caballete cubierto por rica tela que caía hasta el suelo en artísticos pliegues, y colocado muy discretamente en un ángulo del estudio, buscando, sin duda, el favorable efecto de la luz.

Roviroza lo hizo contemplar á sus amigos desde cierta distancia.

Apenas fijaron en él la vista... todos, con rara humanidad, dijeron que habia echado á perder por completo el primitivo retrato... Se parecía mucho menos que el otro... Ni aquella era la nariz del original, ni aquella su boca, ni su mirada, ni su expresión característica, ni....

Bruscamente fué interrumpido el coro de censuras por la voz del mismo retrato, que dejando su inmovilidad (pues era el propio caballero retratado), sacó la cabeza por el marco y les dijo con burlona sonrisa:

—¡Mentecato! ¡No os empeñéis en asegurar que no me parezco á mí mismo!

Ramiro Blanco.

SUETOS Y NOTICIAS

Ayer salió para la capital de la provincia nuestro querido amigo D. José García Mercader, Depositario de fondos municipales del Excmo. Ayuntamiento.



Según noticias el nuevo Gobernador civil de la provincia no tomará posesión de su cargo hasta el día 13 del actual.



En Sevilla ha sido ejecutado el bandido «Herrero.»



Después de pasar una larga temporada en esta ciudad ha regresado á Alicante la distinguida señora doña Teresa Bofil Regidor, viuda de Mazparrota.



Unos pescadores de Catazza han cogido un tiburón cuyo peso ha sido de doscientos kilos.



De Alicante ha regresado nuestro distinguido amigo y colaborador el insigne letrado D. José M.ª Senén.



Para el joven comerciante y propietario de esta plaza D. Luis Fabregat Botella, ha sido pedida la mano de la distinguida cuanto bella y virtuosa Srta. Victoria Ferrándiz y Martín, cuyo enlace se efectuará en breve.

Por adelantado deseamos felicidades á la enamorada pareja.



Reses degolladas en el matadero de esta ciudad, en el día de ayer:

Vacas	1
Ternerías	1
Corderos	1
Cabritos	1



Por el personal facultativo de la jefatura de minas de Valencia, se practicarán en Orihuela operaciones durante los días del 10 al 17 del corriente mes.



Notamos hace ya varios días irregularidades en el recibo de los ilustrados colegas que honran con su visita nuestra redacción.

Llamamos la atención de los probos y dignos funcionarios de correos por si en su mano está el evitarlas.



Se encuentra enfermo el mayor de los hijos de nuestro particular amigo y correligionario D. Federico Linares.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORDEN

DIARIO DE LA MAÑANA
ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR

EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORES

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Una peseta al mes, — A nuncios y comunicados á precios convencionales pagos adelantados.

Toda la correspondencia deberá dirigirse al Director. — No se devuelven originales aunque no se publiquen. — Con motivo de la ley del descanso dominical, este periódico no se publicará los lunes y el día siguiente á los festivos.

La Industria Agramadora

DE

JOSÉ GARCÍA GARCÍA

situada en la carretera de Bigastro

ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país
Especialidad en pimiento molido.

PULVERIZADOR EXCELSIOR

Dada la aceptación que ha tenido este aparato para la pulverización de las naranjas, pongo en conocimiento del propietario de huertos, que los que deseen obtener uno pueden dirigirse á

D. JOSE DIE LOZADA,

representante en ésta de la casa Alberto Ahles y Compañía

PRECIO

Pulverizador simple, cabida 15 litros. Ptas. 52'50

con agitación 58'30

Hay existencias en piezas de recambio para dicho aparato.

NOTA.—Se alquilan á 1'50 ptas. por día, un pulverizador Excelsior, y un arado vertedera giratoria sistema Jaén, marca O

EL ORIOLO

FABRICA DE LIMONADAS GASEOSAS

DE

Gil y Cánovas

San Agustín 26.—Orihuela

Deposito de Guano marca San Julian.

250 PESETAS

pueden ganarse comprando antes del 22 de Diciembre una botella de

ALCOHOL DESNATURALIZADO MARCA SOL, pues con cada una se regala una tarjeta numerada dándose ese premio de

250 PESETAS

la que tenga el número igual al premio mayor el sorteo del 22 de Diciembre de 1908.

EXIJASE LA BOTELLA PRECINTADA Y LA TARJETA

Deposito en Orihuela.—Penalva Hermanos.

VINOS

De las acreditadas bodegas, de la Sra. Vda. de D. Manuel Fraile.—Zanquera (Ciudad-Real).

A m' 30 centimos miche-ta clases blanco y tinto.

José Soriano—Calle de San Pascual, (estarco).—Orihuela.